



统筹资源 强化服务 深化改革

科技创新成为就业创业助推器

中央财政拨付1亿元支持五省长江防洪

新华社北京6月13日电 记者13日从财政部获悉,为确保长江防洪安全,近日,中央财政紧急拨付特大防汛补助费1亿元,支持安徽、江苏、江西、湖北、湖南五省统筹用于长江崩岸险情应急整治。

2013年以来,中央财政已累计拨付水利救灾资金26.39亿元,其中特大防汛抗旱补助费20.47亿元,中央水利建设基金5.92亿元。

一季度金融机构直接投资净流出7.39亿美元

本报北京6月13日讯 记者崔文苑报道:国家外汇管理局今天公布数据显示,今年第一季度,境外投资者对中国境内金融机构直接投资流入16.71亿美元,流出0亿美元,净流入16.71亿美元。

同期,中国境内金融机构对境外直接投资流出32.24亿美元,流入为8.14亿美元,净流出24.10亿美元。今年一季度金融机构直接投资为净流出7.39亿美元。

此前外管局曾公布,2012年第四季度,境外投资者对中国境内金融机构直接投资净流入11.41亿美元;境内金融机构对境外直接投资净流出43.24亿美元。当期的金融机构直接投资净流出31.83亿美元。

两部门联合发布《国家级公益林管理办法》

本报北京6月13日讯 记者崔文苑报道:国家林业局、财政部今天联合发布《国家级公益林管理办法》,规定禁止在国家级公益林地开垦、采石、采砂、取土,严格控制勘查、开采矿藏和工程建设征收、征用,占用国家级公益林地。

《办法》明确规定,国家级公益林管理遵循“生态优先、严格保护、分级管理、科学经营、合理利用”的原则。除国务院有关部门和省级人民政府批准的基础设施建设项目外,不得征收、征用,占用一级国家级公益林地。

《办法》指出,国家级公益林不得随意调整。确需调整的,必须按照规定程序执行。对于国家级公益林地中的宜林地、疏林地,经营者应严格保护并积极采取封山育林、人工促进天然更新等措施增加森林植被,提升生态功能。

“热词”解读 扩张性货币政策

作为稳定经济的重要手段,国家的货币政策会根据宏观经济环境的变化而适时调整。一般而言,在社会有效需求不足、生产要素大量闲置、产品严重积压、市场明显疲软、国民经济处于低速增长等情况下,中央银行会采取扩张性货币政策,以增加货币供给量和贷款规模,刺激经济增长。

扩张性货币政策主要表现为扩大信贷规模、降低利率、降低存款准备金率并再贴现率,在公开市场上回购有价证券等。实施扩张性货币政策,主要目的是让企业和居民更容易获得生产资金和消费资金,从而通过投资需求和消费需求规模的扩大来增加社会总需求,刺激经济增长。同时,还可以适度调高汇率,使本币与外币相比有所贬值,从而通过出口需求的扩大来弥补内需的不足。

选择扩张性货币政策,一要看看宏观经济运行状况,主要看社会总供给与社会总需求是否平衡。如果社会总需求小于社会总供给,产品大量积压,应采用扩张性货币政策。二要看货币供给量与货币实际需要量之间的关系。货币供应量过分小于货币实际需要量,则应放松银根,即采用扩张性货币政策。三要看经济发展处在何种阶段。比如经济处在起飞阶段,国内尚有大量的闲置资源,为了刺激经济发展,顺利实现经济起飞,则应较多地投入资金,可采用适度的扩张性货币政策。

2008年下半年,面对国际金融危机冲击,我国出台了一揽子经济刺激计划,实施了扩张性的财政政策和扩张性的货币政策,支持了一大批包括民生、社会发展等重点项目。2009年下半年,我国经济呈现出强劲的复苏势头,货币政策的扩张速度也开始收缩。2010年末,我国货币政策开始明确转为稳健,为宏观经济平稳发展营造了良好的货币环境。

国际经验表明,扩张性货币政策实施后,通常会带来一定的副作用,诸如引发某种资产泡沫,进而引发物价上升。比如在1987年末,日本大力实施扩大内需战略,日本央行决定实行扩张性货币政策,维持贴现率2.5%的超低水平不变,导致房地产和股票泡沫濒临破裂边缘。这也说明,采用扩张性货币政策要适度、适时,同时还要与财政政策及其他宏观调控政策相配合。

当前,全球主要发达国家大多采取扩张性货币政策,部分央行继续降息,全球资本流动仍将呈现规模巨大、方向多变的特征。外部资金流入增多,增加了我国金融宏观调控的难度。面对复杂的国际国内经济形势,我国仍需继续实施稳健的货币政策,统筹考虑稳增长、控通胀、防风险,把握好货币政策调控的重点、力度和节奏,着力改进对实体经济的金融服务,促进经济持续健康发展。

(本报记者 王信川 实习生 沈 琰整理)

本报北京6月13日讯 记者董碧娟报道:科技部今天召开“发挥科技作用,促进高校毕业生就业创业”视频会议,部署了继续完善人才引进和有效吸引高校毕业生就业创业的政策与机制等6项综合措施,进一步发挥好科技创新在促进高校毕业生就业创业中的重要作用。

为做好科技促进高校毕业生就业创业的工作,科技部将采取以下6方面举措:一是继续完善人才引进和有效吸引高校毕业生就业创业的政策与机制,充分发挥国家高新区在高校毕业生就业创业中的核心载体作用。二是统筹科技创新资源,加大对创新型企业和科技型中小企业的扶持力度,提高科技型中小企业吸纳高校毕业生就业的能力。三是强化科技创业孵化服务,加强大学生实习基地建设,以创业带动就业。四是与国家科技计划项目为载体,进

一步加大项目专员制试点工作力度,积极落实科研助理相关政策,吸纳更多高校毕业生从事科研项目管理工作。五是深入实施科技特派员农村科技创业行动,鼓励高校毕业生到农村创业就业。六是深化科技体制改革,进一步破除相关政策障碍,完善激励创业、促进就业的创新政策环境,充分激发高校毕业生的创新创业活力。

全国政协副主席、科技部部长万钢指出,高校毕业生是国家宝贵的人才资源,做好高校毕业生就业工作,有利于缓解当前高校毕业生就业难问题,也有利于充实和加强我国的创新人才队伍,为创新发展储备高层次人才。科技界要行动起来,把这个“一举两得”的好事切实办好。

教育部党组副书记、副部长杜玉波在会上表示,教育部近期将抓好政策落实、持续开展各类招聘活动、大力促进毕业生

创业、实施好基层就业专项、做好就业教育、改革人才培养模式等6方面措施;人力资源部将同有关部门一道,共同推进今年包括科技促进就业在内的大学毕业生就业工作。

各地积极推动高校毕业生就业

本报北京6月13日讯 记者董碧娟报道:为进一步发挥好科技创新在促进高校毕业生就业创业中的重要作用,各地相继出台一系列政策措施,积极做好科技促进高校毕业生就业创业工作。

湖北省科技厅启动“科技促进大学生创业就业专项行动”,以科技项目吸纳大学生就业,以科技创新平台承载大学生就业。广东省通过实施企业科技特派员行

动计划,以企业科技特派员助理工作为抓手,增强人才培养的针对性和适用性。

北京航空航天大学进一步加强大学科技园建设,将各类社会创业资源整合并引入高校,积极开拓实习就业渠道。

宁夏在开展科技特派员创业行动中,将大学生纳入科技特派员行列,并与科技特派员法人企业共建大学生创业就业实习基地,推动大学生参与科技创业行动。

前5月彩票销售增长16.3%

福彩和体彩销售均呈上升态势

本报北京6月13日讯 记者崔文苑报道:财政部今天发布数据显示,5月份全国共销售彩票273.41亿元,比上年同期增长15.8%。1月至5月累计,全国共销售彩票1249.63亿元,同比增长16.3%。

根据财政部数据,5月份,中国福利彩票机构销售151.9亿元,同比增长8.4%;体育彩票机构销售121.51亿元,同比增长26.5%。前5个月累计,全国福利彩票机构共销售710.76亿元,同比增长13.4%;体育彩票机构销售538.87亿元,同比增长20.3%。

财政部表示,5月份福利彩票和体育彩票销售量均呈现上升态势,主要是由于部分省市调整和上市快速开奖游戏,竞猜



长沙市区一处新建的保障房(6月13日摄)。从长沙市住房保障局获悉,长沙今年保障性安居工程已开工建设15893套。截至5月底,长沙市棚户区改造项目已启动25个项目,合计新开工6735套,其中安置房新开工5047套、71.65万平方米。2013年长沙计划新增廉租住房500套,新增公共租赁住房11000套。

新华社记者 龙弘涛摄

30亿元彩票公益金支持农村幸福院

进一步体现国家彩票的公益性

本报北京6月13日讯 记者陈郁报道:经国务院批准同意,中央专项彩票公益金将从今年起连续3年累计投入30亿元,用于支持建设10万个农村幸福院,以破解农村养老难题。

在今天民政部、财政部召开的中央专项彩票公益金支持农村幸福院项目工作部署视频会议上,记者还了解到,目前我国农村老龄化水平高于城镇1.24个百分点,农村留守老年人数量已近5000万,失能无靠等问题比较突出。

民政部副部长窦玉沛要求,支持农村幸福院指标分配要严格遵循“公平规范、激励先进、促进均衡”原则,以奖代补,

并对项目实施效果好、地方投入力度大、群众满意度高的地区在资金分配上予以倾斜。财政部副部长王保安说,中央专项彩票公益金支持农村幸福院项目拓宽了彩票公益金的使用范围,进一步体现了国家彩票的公益性。彩票公益金使用范围已从最初的社会福利和体育事业,逐步拓展到教育、文化、医疗、扶贫、红十字、残疾人保障等多个领域。

据了解,农村幸福院是由村民委员会进行管理,为农村老年人提供饮食、文化娱乐等照料服务的公益性活动场所。截至去年底,全国共有农村养老服务机构3.3万个、床位260万张。

本版编辑 张 双 郭存举

严控工程质量 确保安全生产

南水北调工程监理整治出重拳

本报记者 李力 黄俊毅

南水北调作为我国水资源配置的战略举措,随着东线日前试通水成功和中线主体工程即将完工,南水北调工程质量问题也成为社会关注的焦点。为此,记者采访了国务院南水北调办。

工程质量继续向好

据国务院南水北调办主任鄂竟平介绍,今年初以来,就工程质量问题,国务院南水北调办集中约谈了139家参建单位主要负责人,多次实行“飞检式”突击检查。在工程参建各方的共同努力下,南水北调工程质量整体形势向好。截至目前,东、中、线一期工程单元工程评定合格率达100%,优良率达91%。

合格率、优良率为何如此之高?鄂竟平说,主要得益于6点:一是建立“三位一体”的监管体系,实施“三查一报”(飞检、专项稽察、站点监督和有奖举报),及时发现质量问题,依靠权威机构快速认证质量问题的性质,把现场处罚、责令处罚和每季度调办层面的集中处罚结合起来,对各类质量问题进行严肃追责。二是建立健全质量监管制度体系,实现质量监管制度化。三是建立五部委联席会议机制,充分发挥一线站点的监督作

用,全系统协同监管,实现片区联合、上下联动、合力管控。四是通过开展质量集中整治和专项检查活动,发现并整改质量问题,提高全系统的质量意识,强化各参建单位的质量责任。五是加强对质量关键点的监督检查,研究确定工程关键部位、关键工序和关键质量控制指标作为工程质量关键点,明确质量管理责任和监督管理职责与措施。六是对高填方渠段工程实施派驻质量监督、挂牌督办和四级联保制度,对跨渠桥梁、建筑物混凝土开展质量问题专项排查。

鄂竟平说,去年发现并消除了一批重大隐患,不负责任的行为受到应有处罚。南水北调办将继续保持监管高压态势,确保工程质量继续向好。

监理依然存在隐患

虽然工程质量继续向好,但国务院南水北调办有关负责人坦言,工程监理环节依然存在隐患。

南水北调工程质量实行“项目法人负责、监理单位控制、设计和施工单位保证和政府监督相结合”的质量管理体制。近期,南水北调办在工程质量监督检查中发现,一些监理单位在履行人员和人员履职等方

面存在不容忽视的问题,严重质量管理违规行为时有发生,未能发挥监理质量控制的应有作用,给南水北调工程质量管理带来很大隐患。

南水北调办这位负责人告诉记者,一些监理单位进场监理人员数量和质量,不能满足合同约定和工程建设需要,对现场监理人员管理不力;部分监理人员业务素质不高,责任心不强,对工程质量监管不力、把关不严,甚至存在不按规定实施旁站监理、不按要求进行平行检测和跟踪检测等失职渎职现象。

鄂竟平说,南水北调是我国水资源配置的战略基础设施。百年大计,质量为本。质量事关工程安全和效益的发挥,事关沿线群众的生命财产安全。国务院南水北调办视质量为工程的生命,近期将开展监理整治行动。

安全生产再出重拳

国务院南水北调办决定,从即日起至明年3月底,在南水北调工程全线,深入开展监理整治行动。此次行动以“三清除一降级一吊销”为核心,坚决遏制监理违规行为,充分发挥监理的质量控制作用,促进南水北调工程质量形势稳定好转,确保把南